эффективность инвестиционных проектов должна гарантировать возврат не только заемных средств, но и процентов по выданным кредитам. В связи с этим в структуре доходов РБР появляется такая статья доходов, как собственные средства.

Таким образом, реализация предложенного механизма инициирует развитие формирующегося регионального кластера, что позволит реализовать интересы как региональных властей, так и частных структур.

УДК 33:316.4

## ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОГО СЕКТОРА

Д. Т. Солодкий, доцент, О. А. Семенова, магистрант УО «Витебский государственный технологический униерситет», г. Витебск, Республика Беларусь

Развитие социального сектора обеспечивается устойчивостью экономической системы, уровнем взаимодействия ее структурных подсистем, а также способностью отраслей самостоятельно формировать текущие и стратегические цели, создавать механизм адаптации к возможным изменениям любого уровня, изыскивать резервы самоорганизации и саморазвития. В настоящее время для преодоления кризисных явлений и создания условий развития социального потенциала, соответствующего тенденциям и требованиям мирового развития, необходима единая стратегия в отношении доходов населения, пенсионного обеспечения, занятости, а также социальной помощи. При этом все намеченные и осуществляемые в обществе социальные реформы должны быть тесно увязаны и взаимообусловлены, ориентированы на повышение качества жизни граждан.

Современные тенденции социально-экономического развития общества предусматривают следующие принципы, на которых должна базироваться система управления социальной политикой:

- высшая приоритетность социальных целей в деятельности властных структур;
- обязательное сравнение конкретных сценариев развития и выбор наилучшею из них,
  обеспечивающего максимальную реализацию поставленных социальных целей;
  - объективная оценка итогов развития по социальным критериям;
  - ответственность властных структур за реализацию принятых социальных целей.

Услуги социального сектора имеют двойственный характер, так как одновременно являются потреблением благ и инвестициями в человеческий капитал. Социальные услуги принадлежат к смешанным общественным благам, производство и потребление которых определяется как индивидуальным спросом, так и потребностями общества в целом. С одной стороны, социальные услуги отличаются от услуг, оказываемых организациями других отраслей непроизводственной сферы, так как создаются и предоставляются в интересах всего общества посредством применения преимущественно умственного труда на основе оценки его с помощью показателей морально-этического характера. С другой стороны, их производство и потребление возможно с применением рыночных методов хозяйствования.

В настоящее время такие проблемы, как обеспечение социальных гарантий населения, преобразование сферы социальных услуг, приобретают особое значение, а методы и способы их решения весьма существенно влияют на материальное и социальное положение преобладающей части населения страны.

До сих пор проблема государственного регулирования развития социальной сферы рассматривалась исключительно в аспектах оптимизации перераспределения ограниченных ресурсов между социально уязвимыми слоями граждан, поскольку действующая отечественная государственная модель социально-экономического развития предполагает относи-

тельно автономное существование производственной и социальных сфер. Этим определяется традиционное рассмотрение социальной сферы как затратной, отвлекающей ресурсы от инвестирования в основной капитал организаций производственной сферы. В этой связи принципиальным условием является определение роли учреждений социальной сферы как активных участников инновационного процесса в экономическом развитии государства и механизме взаимодействия с органами государственного управления. При этом необходимо учитывать, что область научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок перестает быть единственным источником инноваций, хотя и остается основным, поскольку все большее значение приобретают такие типы инноваций, как экономические и социальные, и поэтому необходимы институциональные преобразования, направленные на формирование структурных элементов и механизмов координации научно-инновационного комплекса.

На современном этапе основными направлениями инновационной деятельности в социальном секторе являются расширение круга субъектов социальной деятельности, вовлечение в процесс решения социальных проблем широких слоев населения, что приводит к увеличению социальной активности и социальной самодеятельности, а также к социальному самообслуживанию населения; создание оптимальных условий для удовлетворения информационных потребностей и реализации прав граждан, органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций, общественных объединений на основе формирования и использования информационных ресурсов; индивидуализация социальных услуг, отход от массового производства; появление новых организационных форм и технологий удовлетворения социальных потребностей. Наряду с этим, инновации в социальной сфере решают задачи повышения качества жизни населения, под которым понимается комполитических, характеристика социально-экономических, идеологических, экологических факторов и условий существования личности, положения человека в обществе; повышения эффективности деятельности предприятий и организаций социальной сферы, улучшения качества услуг социальной сферы за счет более полного соответствия меняющимся требованиям общества: снижения социального неравноправия посредством увеличения доступности оказываемых услуг

Кроме вышесказанного необходимо проведение мониторинга результативности социальных услуг, который представляет собой периодический процесс сбора информации с целью определения того, насколько эффективно реалязуются программы оказания социальной помощи на различных уровнях, какие при этом происходят изменения и какие издержки сопряжены с указанными процессами Мониторинг должен проводиться регулярно, например, ежемесячно, ежеквартально или ежегодно, что позволит управляющим органам совершенствовать процесс планирования стратегических решений и корректировать проводимую политику в случае возникновения ошибок, различных ограничений. При этом задача мониторинга состоит в отслеживании изменений, которые происходят с течением времени в ресурсах, процессе и конечных результатах, при помощи ведения учетных записей, создания системы регулярной отчетности, а также проведения исследовании среди поставщиков и получателей социальных услуг. Наряду с этим, результаты мониторинга социальных услуг необходимы для принятия управленческих решений в социальной сфере.